

# 国务院任命吕飞杰为中国农科院院长 刘江部长在农科院干部大会上作重要讲话

本刊讯：最近，中国农科院召开在京单位干部大会，会上宣读了国务院、中央组织部、农业部党组的决定，任命吕飞杰为中国农业科学院院长、党组书记，任命朱德蔚、王韧、陈万金、杨炎生、章力健为中国农科院副院长，任命朱秀岩、高厉生为中国农科院党组副书记。

出席大会的农业部刘江部长作了重要讲话，并宣布农科院的领导体制是院长负责制。

刘江部长在论述了农业和农村经济工作面临的形势与任务，以及1995年农业和农村经济工作的基本思路以后指出：农业和农村经济工作所面临的任务，要求我国农业科研系统发挥日益重要的作用。这是时代的要求，历史的使命。现在世界上一些发达国家农业科技在经济增长中的贡献份额已占到60%以上，我国只占30%左右，差距很大。我们国家的基本国情决定了今后农业的增长将更多地取决于单产的提高。除了政策的调整、投入的增加外，科学技术必须有一个大的发展。

刘江部长强调：中国农科院应该成为我国农业科研的国家队，农科院的科研水平对我国农业和农村经济的发展有着举足轻重的影响。因此，中国农科院在科学研究水平上要更多地领先于国内同行，同时还要追踪世界先进科技的发展变化。我国是一个农业大国，我国农业在世界农业发展中占有重要地位，作出了重大贡献，在国际农业科技领域也应该有我们更多的发言权，这正是中国农科院的历史使命所在。

刘江部长在肯定中国农科院历史作用的同时指出：必须认识到，在经济建设和科研迅猛发展中，在建立社会主义市场经济体制和深化科技改革的新形势下，农科院的发展面临着许多新的问题和困难。中国农科院要真

正支撑起“中国”这两个字，就必须聚集和培养一大批具有国际水平的跨世纪的优秀农业科技人才，立足于多出成果、快出成果、出大成果，为农业生产力的提高和农村经济的大发展起大作用、作大贡献。为此农科院要进一步解决好发展规划、思路、方向、工作重点和领导班子、学科带头人、科研投入等至关重要的问题，更多地面向农业和农村经济主战场，为农业上台阶作出新贡献。部党组的指导思想是：通过调动农科院1万人的积极性，进而把农业系统12万科研人员和100多万基层农业技术推广队伍的积极性调动起来，真正发挥科技作为第一生产力的作用，为农业和农村经济近期和远期发展服务，为下一个世纪农业和农村经济发展做好科技储备。

刘江部长说：我国农业科研的总体水平与国际水平相比，还有很大的差距，我国农业科研工作还远不能适应农业、农村经济改革和发展的需要。近几年，我国农业科研储备不足、突破性成果少、学科建设的方向不够明确、基础研究薄弱、科研力量分散、科研水平降低等问题越来越明显。

刘江部长强调指出：有为才有位。农科院的同志要有历史的责任感和使命感，还要有竞争中的危机感和紧迫感。

刘江部长还重点就农业科研事业发展中，如何进一步明确农科院发展的指导思想和工作重点，发挥中国农科院的优势和带头作用问题，讲了以下几点重要看法：

首先，要确立以科研为本的思想。要正确把握放开、搞活和稳住一头的关系。无论是“放开”还是“稳住”，最后目的都是发展农业科研事业。任何时候，农科院的工作要以科研为中心，其他工作要服从、服务于这个中心，这个宗旨不能变。各种说法都要统一到这个

认识上来。

第二,深化改革,加强管理。明年是中共中央关于科技体制改革决定发表十周年,我们要针对农业的特点,认真总结经验,分析存在的问题,根据整个科技体制改革的总体要求,提出今后的设想。

管理也是一门科学。要建立一套适应农科院的科学、有效的管理体系和管理制度,机关、后勤等都要围绕农科院工作的宗旨,为科研工作第一线服务,为科研人员安心、专心于科学研究服务,为他们多出成果创造良好的工作和生活条件。同时,要加强对科研人员和职工的思想教育,倡导学习、研究的风气。

要根据农业科研的发展和农业、农村经济的需要,调整学科结构,设置科研机构,搞好科研与教育、科研与推广的结合。要加快培养和锻炼一批懂科研、会管理的后备干部。

第三,坚持科研为经济发展服务的方向。科技面向经济,经济依靠科技,这是整个经济发展大趋势的迫切要求。我们的农业科研,必须围绕农业和农村经济发展中的重大问题、关键问题去选题、去攻关,否则,就没有你存在的意义和真正的价值。从现在起到2000年,农业和农村经济发展的主要课题就是新增1000亿斤粮食的生产能力和1000万吨的肉类,这关系到本世纪末能否基本满足我国人口增长和国民经济发展以及人民生活实现小康的要求,这是一项十分艰巨的任务,其中难点、重点问题的解决,主要依靠科技进步,特别是科研的突破性成果的应用。如何增加科技在提高农业综合生产能力中所占的份额,农业科研工作者在这里将大有作为,希望农科院要抓住机遇,为实现这一目标立下大的功劳,在为农业和农村经济主战场服务中,发挥和发展自己的优势。

第四,抓住研究工作的重点,做好基础性工作。江泽民同志在1991年4月致李瑞环同志的信中说:“科学技术发展要与经济建设的发展结合起来,但也不是所有研究都能直接

结合。总之,基础研究、应用研究、开发研究要合理配置,最终将促进生产力的发展。”

农科院的科研工作要以应用研究和应用基础研究为主,同时也要重视开展开发研究工作。要抓住关系国计民生的重大科研问题和制约农业发展的重大难题,如在品种改良、病虫害防治等问题上进行重点研究、突破。还要加强对研究方法的研究,为下边提供好的、新的研究方法。同时要做好基础性工作,如搞好农业和农业科学发展的战略和策略、农业发展区划、食物结构的改革与发展以及农业高新技术等方面的研究,抓好农业重点实验室的建设,做好品质资源、情报信息等方面的基础性工作。在农业科研这个领域,中国农科院与地方农业科研院所不同,应该站在更高的层次上,必须改变目前上下一般粗、重复研究的状况。农科院的工作要更多地体现国家科技发展的战略和策略,从这个意义上讲,农科院的研究工作主要是产生社会效益的,但对整个农业和农村经济的发展方向、农业综合生产力的提高和今后的农业科技发展的后劲将起到深远的影响作用。

第五,跟踪世界科技发展的动向,高起点上求发展。小平同志在1988年就指出,“下一个世纪是高科技发展的世纪”,“中国必须在世界高科技领域占有一席之地。”江泽民同志1991年10月在农业科学家座谈会上讲话时指出:“当前农业科技的一个重要方向,是使现代生物科技与常规农业技术相互渗透、相互结合,创造出新的巨大生产力。”“生物工程、尖端前沿的东西,我们决不能放弃,要结合我们的优势,有重点地跟踪世界科技新潮流;另一方面,要继续普及先进适用技术,发挥农业常规技术的作用。也就是说,常规农业技术与现代生物技术,要协调发展,不能顾此失彼。”这些讲话精神,为我们跟踪世界科技发展动向、发展中国特色的农业高科技指明了方向。

当今世界,全球经济、科技一体化,我国

的科技体制改革和科技发展,必须置于开放的国际大环境之中。我们要多渠道地开展科学技术的对外交流,及时掌握世界农业科技水平和发展动态,做好比较研究,为我国农业科技引进和出口决策提供依据。农科院要发挥人才优势,组织力量开展高科技研究,使我们的农业科学家在世界高科技领域中获得发言权。面向 21 世纪,我们农业科研要改变现有的落后状况,要借用世界先进的科研成果作基础,从高起点上求发展,而不是重复别人走过的路,要在借鉴别人经验的基础上,结合我国国情,开创有中国特色的农业高科技发展道路。

第六,出成果、出人才,作大贡献。农科院的工作成效首先体现在出成果,作为国家队,应多出对提高生产力起大作用、对农业科技进步起带头作用、显示国家科研水平和高新技术的大成果。不仅为近期农业和农村经济发展解决一些关键性问题,还要为今后大力提高农业综合生产能力进行科技储备,积蓄后劲。农科院不仅在农业科研发展中要起领先带头作用,还要把全国的农业科研力量组织起来,搞科学技术成果的集成,以解决农业和农村经济发展中的一些大课题、大难题。根据这一思路,农科院要多做这方面的事:就是集中优势,组织多学科的综合科研攻关。现在一些研究的学科分得太细,课题太小,机构重复,力量分散,不适应现代科学综合研究和多学科合作的需要。实践证明,现代化的规模生产和经营,必须要有一定规模的、系列成套的科研为先导,这样的科研成果一旦转化为生产力,必然产生巨大的社会效益和经济效益。比如,当前养猪生产及产后加工、经营的科学化和规模化已成为迫切需要解决的问题,农科院就应该组织攻关这样的大课题,出大成果、作大贡献,要有这样的大气魄。

出成果要靠人才,人才是科学技术发展、进步的决定性因素,是经济、科技竞争的实

所在。农科院在多出成果的同时,更要多出人才。党的十四届三中全会提出:“要造就一批进入世界科技前沿的跨世纪的学术和科技带头人”,这是发展我国科研事业、迎接世界新技术革命挑战的重要布署。培养和造就一批跨世纪的农业科学技术带头人是当前的一项紧迫任务。从农科院的情况看,人才青黄不接的问题也比较突出。我们要充分发挥老专家的伯乐作用,发现和培养一批学科带头人,要鼓励人才脱颖而出,特别要给年轻人多一点机会,为多出成果、多出人才创造良好的机制和环境。今后,能够拿出大成果并在实践中证明是可以起大作用的要重奖,可以作为学科带头人的,要重养(指创造、提供较好工作和生活条件),逐步建立和完善人才激励机制。比如农科院正在进行的抗虫棉品种培育,如果成功,将是一个重大突破,就应该重奖。

刘江部长说:依靠科技振兴农业、调动广大农业科技人员的积极性,是农业部工作的战略重点,加强农科院班子建设、加快农科院的发展,是部党组实施这一战略重点的突破口。农业部党组将坚决贯彻落实党的科技工作的方针政策,坚决支持农科院领导班子的工作,加强对农科院工作的指导,并从资金、物资投入等方面向农科院倾斜。为逐步形成一个出成果、出人才的激励机制,部里要研究制定对大成果重奖、对学科带头人重养的具体政策。刘江部长宣布,农科院的领导体制是院长负责制,对此,全院干部要明确认识。希望新的一届领导班子认真贯彻执行党的十四届四中全会决定,加强自身建设,勤奋、廉洁,成为一个团结、务实、开拓、有为并具有奉献精神的核心,用党性和事业去凝聚各方面的力量,带领全院科研人员、干部、职工开创农业科研工作的新局面,为农业和农村经济的发展作出新的贡献。